



一“墩”难求，网友们脑洞大开，手动实现“冰墩墩自由”

# 自制冰墩墩侵权吗



扫码看视频

湖南宁乡剪纸达人周斌，剪出了不同场景的“冰墩墩”。

## 【现象】售价不到200元被卖到2500元

哪里能买冰墩墩？这是最近网友四处求“墩”问得最多的问题。网店卖空，线下店没货，也有人借着大家对冰墩墩的喜爱高价贩卖牟利。

2月9日下午，记者在微信朋友圈看到，有位长沙网友高价叫卖冰墩墩，并更新发布了转账交易成功的截图，22厘米的冰墩墩毛绒玩具叫价2500元，包邮到家，可上门自提。该网友称，这批冰墩墩从官方店抢购，包装都没拆。而这个造型冰墩墩官方售价不超过200元。

当天下午，在天猫奥林匹克官方旗舰店上线的新春版冰墩墩毛绒玩具，同样是22厘米左右，售价仅180元。长沙开福区某小区业主群团购冰墩墩盲盒，原价118元的盲盒，卖199元一个，20厘米毛绒玩具卖299元。

## 【处罚】高价倒卖冰墩墩3人被罚

高价贩卖冰墩墩也引起了相关部门的重视。2月9日上午，某知名二手交易平台，“冰墩墩”“冬奥会”“吉祥物”等相关词条已经被屏蔽，搜不到任何商品。2月8日，北京警方通报：有人在冬奥会吉祥物指定销售网点等地高价倒卖，非法牟利，扰乱正常购买秩序。警方查获3名违法行为人，均已依法作出行政处罚。

警方提醒，相关部门已公布，北京冬奥会特许商品将至少持续销售到今年6月底，目前已协调采取积极措施推进生产，会有源源不断的冰墩墩供应到市场。请大家理性消费，切勿从“黄牛”手中高价购买，以免受到经济损失。

## 【解读】手动实现“冰墩墩自由”不构成侵权

抢购不到冰墩墩，不少心灵手巧的网友手动实现“冰墩墩自由”。2月8日，益阳高速交警马迹塘大队民警用雪堆出一个“冰墩墩”，取名“马墩墩”。黑色部分用上了黑色塑料袋造型，然后天冷风大，到了晚上，墩墩的“鞋”丢了……

还有网友用冰墩墩的各种形象、姿态制成了各种风格的表情包，实现“一人多墩”。也有网友表示，冰墩墩被这样使用，合法吗？

北京市中闻（长沙）律师事务所律师刘凯表示，奥林匹克标志知识产权保护实行双轨制。未经奥林匹克标志权利人许可，为商业目的擅自使用奥林匹克标志，或者使用足以引人误认的近似标志，即侵犯奥林匹克标志专有权。

根据北京冬奥组委2019年9月17日发布的《北京冬奥会和冬残奥会吉祥物和冬残奥会吉祥物的公告》，北京冬奥组委作为冰墩墩形象的著作权人，已将冰墩墩、雪容融形象在中国版权保护中心进行著作权登记。同时，任何单位或者个人不得将吉祥物形象和名称进行歪曲、篡改等使用，也不得将吉祥物形象和名称作为其他图案的组成部分使用。

所以，网友在家自制冰墩墩形象物品，如绘画、汤圆、堆雪人、编围巾，在未对相关标志带来不良影响的前提下，符合为个人学习、研究、欣赏的目的，或为报道新闻，为学校课堂教学，国家机关为执行公务等场合对奥林匹克标志的合理使用，不构成侵权，无需得到奥林匹克标志权利人的许可。刘凯表示，“但如果是未经授权许可，使用奥林匹克标志制作成相关表情包，并通过网络进行传播，则构成侵权。”

冰墩墩太火，一“墩”难求，挡不住人们对冰墩墩的热爱，原价不到200元的冰墩墩毛绒玩具叫价2500元。不少网友买不到，自己动手DIY，手动实现“冰墩墩自由”。冰墩墩汤圆、冰墩墩围巾，还有“限量版”冰墩墩雪人花样百出。网络聊天中，冰墩墩表情包随处可见。有网友担心，这些行为合法吗？2月9日，记者就此请教了专业人士进行解读。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虞山 实习生 黄胜凤



杨鸿源用3D建模打印出了一只“冰墩墩”。

链接

## 他用3D打印“还原”一只“冰墩墩”



扫码看视频

三湘都市报2月9日讯 “你想拥有一只‘冰墩墩’吗？”“什么时候可以实现‘冰墩墩’自由？”近日，北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”强势出圈，成了名副其实的冬奥“顶流”，天天挂在热搜上，点进词条，满眼都是“买不到”、“好想拥有”……为了拥有一只专属“冰墩墩”，湖南科技大学建筑与艺术设计学院产品设计专业学生杨鸿源用3D建模打印出了一只“冰墩墩”，被网友称为“全网最还原”。

“冰墩墩实在是太可爱啦！现在全网都卖断了货，我抢不到，正好我有学过建模，就想着自己用3D建模打印一只出来。”杨鸿源告诉记者，从萌生想法到成品出来共用了两天，设计图纸、建模、渲染、打印……每一个步骤都凝聚了他对“冰墩墩”的喜爱。

当有网友提出是否可以售卖或者赠送时，杨鸿源说：“这个冰墩墩只用于我个人收藏，不会赠送和商用。”同时，他咨询过奥组委，这只冰墩墩不涉及侵权问题，是一只“合法墩”。

■文/图/视频 全媒体记者 杨斯涵 黄京 通讯员 孙晓溪 唐亚慧 蔡洁 实习生 王格

幕后

## 冰墩墩的“外套”来自湖南邵阳



扫码看视频

的一批硅橡胶智能油压成型机正在做最后的质检，即将交付冰墩墩的生产商，用于制造冰墩墩的冰晶外壳。

湖南科盛智能制造有限公司董事长张剑介绍，冰墩墩的冰晶外壳为可食用级硅胶，经硅橡胶智能油压成型机塑模、定型后，即可与毛绒熊猫公仔组装成一个个可爱的冰墩墩。该公司生产的硅橡胶智能油压成型机每组有两个工作台，可同时生产4个冰墩墩的冰晶外壳，除生产用于毛绒版冰墩墩的软壳外，还可生产用于钥匙扣及其他手办款冰墩墩的硅

胶硬壳。

随着冬奥会的正式开幕，憨态可掬的冰墩墩销售火爆，可谓“一墩难求”，网友们在线喊话冰墩墩生产商加快生产速度，尽快实现“一户一墩”。各生产商为扩大产量，尽快满足大家提出的“一户一墩”需求，年后已经向湖南科盛智能制造订购了一批生产设备。

“公司共有3个生产车间，每天能生产3至5组硅橡胶机械设备。开工以来，冰墩墩的生产商已向我们增订100多组设备，现在我们正在紧锣密鼓地生产设备。”湖南科盛智能制造有限公司副总经理夏常安说。

毛绒冰墩墩透明的硅胶外壳十分可爱，但不少购买时间较长的网友表示，时间久了之后冰墩墩的硅胶外壳会发黄。对此，张剑解释道，制作硅胶外壳的材料由硅矿粉提炼而成，属环保材料，随着使用时间的增长，不可避免地会发黄，建议避免长期暴晒。

■全媒体记者 周可 通讯员 周超群 唐文华 王茜霆 刘洁 视频剪辑/周可